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Úvod a zhodnocení současného stavu řešené problematiky 

Ulmský farní kostel je již od doby svého založení především symbolem 

sebevědomí a moci říšského města na Dunaji, jež v 15. století zažívalo nebývalý 

kulturní a umělecký rozkvět. Ambiciózní stavba byla dokončena až na počátku 20. 

století, její monumentální západní průčelí však bylo navrženo Ulrichem z Ensingenu 

již na sklonku 14. věku. Ve druhém desetiletí 15. století byly osazeny sochy 

v archivoltách západního portálu a kolem roku 1420 vyrostla stavba již do takové 

výše, že mohl být Mistrem Hartmannem dodán soubor figur Madony se šesti světicemi 

a dvanácti apoštoly, který dodnes stojí na průčelní stěně chrámu.  

Mistr Hartmann se v ulmských pramenech objevuje v rozmezí let 1417–1428, což 

vedlo badatele již od počátku 20. století k pokusům o rekonstrukci jeho sochařské 

kariéry, dílny a okruhu. Umělecké tendence hornošvábské řezbářské produkce 20. 

a 30. let 15. století mají některé společné jmenovatele, které pramení právě z postav na 

průčelí ulmského farního kostela a ze skříňových soch o něco staršího retáblu 

z farního kostela v nedalekém Dornstadtu. Proto se Mistr Hartmann nabízí jako onen 

tvořivý umělec a schopný podnikatel, který tento styl do Ulmu přinesl a později jej 

etabloval v celém Horním Švábsku. V současné době se jménem Mistra Hartmanna 

označuje nejen pramenně doložený cyklus na průčelí, ale také sochy na pilířích arkády 

západní předsíně ulmského farního kostela, kamenné postavy pěti kurfiřtů z fasády 

ulmské radnice a celá plejáda řezbářských děl z okruhu oltářního retáblu z Dornstadtu.  

Mistr Hartmann, jakožto jeden z mála uchopitelných sochařů ze 

středověkého hutního prostředí, se těšil zájmu badatelů zejména na počátku 20. století. 

V letech 1910–1911 mu velkou pozornost věnoval Victor Curt Habicht, který se 

zabýval studiem ulmských hutních knih a západní předsíni ulmského farního kostela 

zasvětil svoji disertační práci. Mistr Hartmann byl spojován nejen s cyklem 

devatenácti soch na průčelí, ale kvůli mylnému výkladu pramenů také s výzdobou 

archivolt. Další bádání tuto hypotézu přejalo a rozdíl v kvalitě obou souborů byl 

vysvětlován dílenskou praxí. Mistr Hartmann měl být zodpovědný za sochařskou 

výzdobu celé předsíně, zatímco Mistr Apoštolů byl chápán jako jeho mladší 

spolupracovník. Již ve 40. letech tehdejší vedoucí huti Karl Friederich upozornil na 

nedochovaný apoštolský cyklus na pilířích v lodi kostela, na nějž se vztahoval zápis 

spojovaný původně s apoštoly v archivoltách. V 70. letech ve sborníku k výročí 
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minstru Gerhard Ringshausen na základě stylového rozboru přesvědčivě prokázal, že 

Mistr Apoštolů byl ve skutečnosti Hartmannovým předchůdcem.  

Naposledy se problematice věnovala Claudia Lichte, která Hartmanna představila 

jako umělce, který byl zároveň činný v huti i v cechu, neboť vedle své práce pro farní 

kostel měl vést zároveň dílnu, kde vznikl oltářní retábl z Dornstadtu. Okruh této dílny 

vymezila již v roce 1924 Gertrud Otto, přičemž ale jejího hlavního sochaře nazvala 

Mistrem Dornstadtského oltáře a označila ho za lepšího a invenčnějšího umělce. 

Dodnes nepanuje mezi autory jednota, zda se jedná o dva mistry, nebo zda můžeme 

jak v huti, tak i v řezbářské dílně předpokládat Mistra Hartmanna. Claudia Lichte 

vysvětlila kvalitativní rozdíly mezi oběma soubory odlišnou funkcí soch, kdy na sochy 

vysoko na fasádě nejsou kladeny takové nároky jako na komorní retábl určený do 

klášterního prostředí. Ve své studii z roku 1997 autorka předpokládá, že Hartmann 

začal být v řezbářské dílně činný mezi léty 1420–1425, kdy mizí z hutních knih. Po 

objevení datace Dornstadtského retáblu do roku 1417 ovšem tuto hypotézu 

přehodnotila a přiznává mu obě role současně. 

 

 

Cíle bádání a metodika 

Právě Claudií Lichte nastíněná profesní dráha Mistra Hartmanna vedla k mnoha 

otázkám, jakým způsobem by mohlo spojení mezi hutí a cechem fungovat, neboť 

cechovní pravidla byla striktní a namířená zejména vůči cizincům. Proto jsem se 

zaměřila na studium pramenů, zejména hutních knih, neboť podrobnější prameny ke 

kramářskému cechu z této doby v Ulmu nemáme, a pokusila se o rekonstrukci 

Hartmannovy životní situace. Důležitým aspektem bylo sledování dalších jmen 

z hutních knih. Hartmannův cyklus jsem poté podrobila důkladnější stylové analýze, 

kterou komplikovala jednak nepřístupnost soch a nutnost studia jejich sádrových 

odlitků, a jednak nedostatek informací k jejich stavu. Soubor je kvalitativně 

nevyvážený a podílelo se na něm několik sochařů. Nejlepší z nich byl autor sochy sv. 

Jana, kterého snad můžeme považovat právě za Mistra Hartmanna. Na základě zjištění 

ohledně souboru z průčelí jsem se věnovala komparacím s dalšími sochami z předsíně. 

Základem této části práce byl zejména formální rozbor podepřený prameny. Dalším 
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metodologickým postupem byla ikonologická interpretace výzdoby průčelí a otázky 

ohledně použitého stylu. 

Kombinace těchto tří metod byla základem také pro druhou část práce, která sleduje 

řezbářskou produkci Horního Švábska a snaží se nejen postihnout dosah ulmské dílny 

v této oblasti, ale také interpretovat přenos stylu a kompozic. Hlavní otázkou, kterou 

jsem si zde kladla, byl důvod rychlého rozšíření nového ulmského stylu po kraji, který 

předtím žádnou vlastní sochařskou tradici neměl. 

 

 

Obsah a struktura disertační práce 

Práce sestává ze dvou hlavních částí. Jedna z nich se věnuje západní předsíni 

ulmského minstru a snaží se postihnout nejen Hartmannův cyklus, ale také historické 

a sociální okolnosti jeho vzniku. Druhá část práce se zabývá řezbářstvím ulmské dílny. 

Obě tyto části jsou do značné míry provázané, a zatímco první ukazuje na samotné 

ohnisko stylu, druhá se snaží zachytit jeho reflexi v rozsáhlém regionu Horního 

Švábska.  

Úvodní kapitoly byly věnovány historii Ulmu a stavbě zdejšího farního kostela, 

neboť příklad ambiciózního říšského města je poměrně specifický a bez přihlédnutí 

k některým událostem 14. století není možné plně docenit symbolický význam stavby 

minstru. Nastínila jsem zde také situaci v sochařství v Ulmu a umělecky příbuzných 

oblastech na počátku 15. století.  

Třetí kapitola se věnuje Mistru Hartmannovi a jeho činnosti v Ulmu na základě 

pramenů a otevírá tak možnost představit a interpretovat výzdobu západní předsíně 

minstru, jež byla vytvořena na počátku 15. století.  

Pátou kapitolou začíná druhá část práce, která nejprve podrobně rozebírá 

sochařskou výzdobu Dornstadtského retáblu a následně zmiňuje hlavní díla, která 

s ním úzce souvisejí a vymezují pravděpodobnou produkci ulmské dílny. Další tři 

kapitoly představují důležitý kontext této dílny, jednak zde věnujeme jednu zvláštní 

kapitolu čtyřem madonám s ochranitelským pláštěm, jednak prostor dostali i další 

anonymní sochaři. Osmá kapitola, která tuto část uzavírá, zkoumá tzv. „širší okruh“, 

tedy díla, která můžeme na základě určitých motivů a kompozičních řešení z Ulmu 
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odvodit, ale vytvořily je jiné dílny, které většinou můžeme situovat do dalších říšských 

měst. 

Závěrečná kapitola poukazuje na soudobou produkci ve Středním Porýní, nejbližší 

umělecké oblasti horního Švábska a blíže se zabývá možnostmi umělecké výměny 

mezi zdejšími centry, zejména Mohučí a Frankfurtem, ale i menšími centry jako bylo 

Bingen. Určitou reflexi zde věnujeme i mnohokrát konstatovaným „českým vlivům“ 

ve švábském umění a nakonec přidáváme úvahu o významu termínu „pozdní krásný 

sloh“. 

 

 

Teoretický a praktický přínos disertační práce a závěrečné shrnutí 

Hlavní přínos práce spočívá v monografickém zpracování Mistra Hartmanna 

a otevření některých nevyjasněných otázek ohledně jeho životní dráhy v Ulmu. Ačkoli 

jde o dobře známé jméno, pro nižší kvalitu jeho soch leží spíše stranou hlubšího zájmu 

a zaniká mezi dvěma významnými epochami ulmského sochařství – parléřovskou érou 

a působením Hanse Multschera. Už jen přehled literatury v úvodu práce ukázal, že na 

tomto poli je stále dostatek prostoru pro další bádání. 

To potvrdila také interpretace ulmského západního průčelí. Hlavním problémem 

zde byl náhlý pokles umělecké kvality a anachronické použití vyprázdněného 

krásného stylu, který nijak nenavazuje na kvalitní díla „nového realismu“ 

v archivoltách. Při bližším pohledu na dobové reálie se jako důvod nabídly obnovené 

spory o patronátní právo ke kostelu v kombinaci s předáním huti Hansi Kuhnovi 

a odchodem Mistra Apoštolů, který mohl následovat Ulricha Ensingera do Štrasburku. 

Některé nové souvislosti a poznatky obsahuje kapitola věnovaná ulmským hutním 

knihám a organizaci huti, která upozorňuje na další jména z hutních knih a na usazení 

dalších kameníků ve městě. Na základě nařízení ohledně přijímání měšťanů 

a podmínek cechů bylo možné hypoteticky rekonstruovat sochařovo postavení vůči 

městu. Hartmann byl až do roku 1428 pravděpodobně tzv. „cohabitant“ či 

„Beiwohner“, tedy obyvatel, který platil nižší daně, ale neměl plná měšťanská práva. 

Určité vodítko pro Hartmannovu situaci poskytla také komparace s okolnostmi, za 

nichž byl přijat do Ulmu Hans Multscher. V případě Hanse Multschera je také 

důležité, že ačkoli dodal sochu Krista pro západní portál minstru, nikdy nepatřil k huti, 
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zatímco Hartmann byl stálým zaměstnancem pobírajícím týdenní mzdu a sotva tak 

mohl zároveň pracovat v dílně. V době, kdy jej potkáváme v pravidelných výplatách 

méně často, pracoval na sochách pro průčelí, za něž byl placen zvlášť. 

Na základě těchto zjištění bylo nutné konstatovat, že v huti bylo činných více 

sochařů a ve dvacátých letech 15. století tvořili v jednotném stylu. Tento styl, který 

nazýváme „hartmannovský“ nebo „styl ulmské předsíně“, tedy nemusí být nutně 

spojován jenom s Mistrem Hartmannem, ale s celým prostředím huti. Také propojení 

huti a řezbářské dílny ve městě nemůžeme spojit pouze s jedním umělcem, který navíc 

nebyl ani měšťanem. Stavbu kostela měla na starosti městská rada, v níž většinu míst 

držely cechy a významná část připadala patricijským rodinám. Velká dílna (nebo 

i dílny), která fungovala ve městě, tedy podléhala týmž radním jako stavba kostela. 

Můžeme zde proto předpokládat nejen fluktuaci sochařů z huti, ale také stejné 

vzorníky a kompoziční řešení. Není jisté, kdo přesně vnesl do ulmského sochařství 

a malířství kompozice ze středního Porýní (Ortenberský oltář či díla Mistra Madony 

z Hallgarten). Pokud šlo o zkušenosti z tovaryšské cesty, bylo by to v Hartmannově 

případě už pozdě, neboť jej v roce 1417 zastihujeme minimálně třicetiletého. Naopak 

v té době se v účtech objevuje nově Hans Kuch, který v huti působil až do 30. let 

a jeho jméno potkáváme i v daňové knize z roku 1427. Pod jménem Mistra Hartmanna 

tak, jak je uváděno v uměleckohistorické literatuře, se tedy skrývá mnohem více 

umělců, než jenom jeden sochař. V předkládané práci jsme se proto snažili oddělit 

fyzického Mistra Hartmanna od stylového fenoménu ulmské huti. 

 

 

Summary 

Already since its foundation in 1377, the minster in Ulm presents the self-

confidence and power of the Free Imperial City on Danube River, which in the 15th 

century experienced extraordinary cultural and political growth. The ambitious 

building was finished only at the beginning of the 20th century; its monumental 

western front was however designed already in the end of the 14th century by Ulrich 

Ensinger. In the second decade of the 15th century, the sculptural decoration of 

archivolts was put in place and around 1420, the construction advanced far enough 
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that Master Hartmann could deliver his ensemble of the Madonna Enthroned, six 

Virgins and twelve Apostles for the front façade. 

Master Hartmann is mentioned by hut and tax records in Ulm in the years 1417–

1428 and many attempts were made during the 20th century to reconstruct his 

hypothetical career, workshop and circle. The artistic trends of the 1420s and 1430s 

have the common style originating in the figural ensemble of the western front of the 

minster in Ulm and in the wooden statues of Altarpiece of Dornstadt (1417), and 

therefore it is possible, that Hartmann was in fact the artist, who introduced this style 

to Ulm. The city did not have any strong sculptural tradition before and it was more an 

artistic periphery. The city council was trying to change the situation by inviting 

famous artists as the architects from the Parler family or Ulrich Ensinger, however the 

local production started to grow only in the 1420s.  

Current research (Claudia Lichte) considers that Hartmann worked in the hut and in 

the woodcarving workshop simultaneously. With his name is connected also the rest 

of the figural decoration of the western hall of minster, five figures of Prince Electors 

from the southern windows of the city hall in Ulm, the Alterpiece of Dornstadt and 

many other wooden figures from its circle. This hypothetical career of Master 

Hartmann had led to many questions, how such a connection between the hut and 

guild-organized workshop could actually work, because the guild rules were usually 

hostile to strangers. 

The aim of this thesis is to explore some of the unclear issues about the life and 

career of Master Hartmann in Ulm. Even though his name is well known to the history 

of art, due to the lower quality of his sculptures, Master Hartmann is out of the main 

interest of the research, and passes almost unnoticed between the important epochs of 

the Parlers and Hans Multscher. Despite this fact, he was chosen to decorate the city 

church with his sculptures in the late international gothic style. In comparison to the 

previous sculptor, the Master of Apostels, the quality of Hartmann’s figures is much 

lower. This was probably a consequence of the change of the main architect; Ulrich 

Ensiger left for Strasbourg in 1417 and the talented author of the Apostle figures in 

archivolts of the main portal could have followed him. This thesis also proposes an 

interpretation of the iconography of the ensemble at the western front in the context of 
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the conflict with the Monastery Reichenau, which took back its right of patronage to 

the church.  

Considerable part of this thesis is dedicated to the hut records and the historical 

situation in the city of Ulm. There are more names of stonemasons mentioned also in 

the tax records, like Sigmund or Hans Kuch. They were most probably, as well as 

Hartmann, “cohabitants”, which means residents, who paid lower taxes, but didn’t 

have full citizen rights. Important circumstances appear in the comparison of 

Hartmann’s situation with the special conditions of Hans Multscher’s acceptance as a 

citizen. Unlike Hartmann, Hans Multscher never belonged to the hut, but to the guild, 

even though he made the sculpture of the Man of Sorrows on the door pillar. It is very 

unlikely, that Hartmann, next to his regular employment in the hut, was working also 

in the guild organized workshop. 

Based on these facts, the conclusion is presented, that the “Hartmann’s style” is in 

fact a homogenous style of the minster hut in the 1420’s. This style can be connected 

with other names mentioned in the hut records, for example Peter Rosendorn, who is 

mentioned on the first place of the list of stonemasons for 15 years, or with Hans 

Kuch, who was as well for a long time a member of the group of stonemasons. The 

connection between hut and guild-organized workshop, where the Altarpiece of 

Dornstadt was made, was probably arranged by the city council, who was also the 

builder of the parish church. Not only fluctuation of the sculptors could be expected, 

but also the use of the same design books.  

It is not known, who brought the recent artist trends and compositions of the 

Middle Rhine (The Altarpiece of Ortenberg, oeuvre of the Halgarten Madonna, or the 

composition of St. Martin from the Portal of Memoria in the cathedral of Mainz). If 

this transfer happened through journeyman, who collected his experience in Mainz or 

Frankfurt, it could hardly have been Master Hartmann, because in 1417 he was already 

about 30 years old, however Hans Kuch appears newly in the records. For the 

sculpture of St. Martin on the southern arcade pillar of the western hall and its model 

in the Portal of Memoria in Mainz, it would be expected that the city council played an 

important role, because it is not the only case of an extraordinary reception of the 

archbishop of Mainz in Ulm. 
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The name “Master Hartmann” as it is used in the art historian literature includes 

many more artists than only one sculptor. That is why there should always be 

distinguished between the historical person and the artistic phenomenon. 

 

 



10 

 

Anotace 

Ulmský kameník Mistr Hartmann je dějinám umění známý již dlouho, ale jeho role 

ve švábském řezbářství počátku 15. století stále vyvolává mnohé otázky. Hartmannovi 

bývá přiznávána vůdčí pozice jak v huti, tak v řezbářské dílně, zatímco proti mluví 

průměrná kvalita jeho soch a skutečnost, že se měšťanem stal až roku 1428, tedy déle 

než 10 let poté, co je v Ulmu poprvé doložen. Tato práce zkoumá Mistra Hartmanna 

nejprve z hlediska sociální a kulturní situace v Ulmu na počátku 15. století. Zpřesňuje 

jeho roli v rámci hutního provozu při stavbě ulmského farního kostela a výzdobě 

západního průčelí, jehož ikonografický program do značné míry odráží historické 

okolnosti svého vzniku. Druhá část práce se zaměřuje na řezbářskou dílnu, v níž vznikl 

oltářní retábl z Dornstadtu, a na fenomén rozšíření tohoto stylu po celém Švábsku. 

Ulmská dílna je představena v kontextu města a zdejší huti, někdejších lokálních center 

i vzdálenějších regionu. Kolem roku 1415 pozorujeme velmi aktivní uměleckou 

výměnu zejména se středním Porýním. Ulm, který kolem roku 1400 neměl výraznou 

řezbářskou tradici, se v průběhu velmi krátké doby stal hlavním uměleckým střediskem 

Horního Švábska. Právě v době růstu moci říšského města můžeme na příkladu Mistra 

Hartmanna velmi dobře sledovat změny v postoji společnosti vůči umění i v nárocích 

objednavatelů z řad městské rady.  

 

 

Klíčová slova: 

15. století, sochařství, Ulm, Mistr Hartmann, švábské řezbářství, Mistr 

Dornstadtského oltáře, Mistr z Eriskirchu, Mistr z Bronnweileru, Mistr z 

Trochtelfingen, internacionální gotika, krásný sloh 
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Abstract 

Master Hartmann and the Swabian Woodcarving on the Beginning  

of the 15th  Century 

 

The stonemason Master Hartmann from Ulm is known to the art historians already 

long time, his role in the Swabian woodcarving at the beginning of the 15th century, 

however, still evokes numerous questions. Although Hartmann is believed to work 

simultaneously in the hut and the woodcarving workshop, the average quality of his 

works, and the fact, that he was accepted as the citizen only in the year 1428, more than 

ten years after we encounter him in Ulm records for the first time, indicates certain 

complications of this hypothesis. In this doctoral thesis, Master Hartmann is studied 

from the perspective of social and cultural situation in Ulm at the beginning of the 15th 

century. Attention is paid to his position in the hut organization on the construction of 

Ulm Minster and his artistic activity on the western façade, which in its iconographical 

concept reflects also the historical background. Second part of the thesis focuses on the 

woodcarver workshop, where the Altarpiece of Dornstadt was made, and on the 

phenomenon of wide distribution of this style around entire Swabia. Ulm workshop is 

presented in the context of the city and its minster hut, former local centers and even 

more distant regions. Around 1415, very active cultural transfer can be observed, mostly 

with the Middle Rhine cities. Ulm, although around 1400 without any considerable 

woodcarving tradition, became in a very short time the main artistic center of the Upper 

Swabia. Exactly in this time of enormous growth of the Free Imperial City of Ulm, it is 

possible to observe on Master Hartmann’s example, how the relation of the society to 

the art and the standards of the patrons in the city council changed. 

 

Key words: 

15th century, Sculpture, Ulm, Master Hartmann, Swabian woodcarving, Master of 

the Alterpiece of Dornstadt, Master of Eriskirch, Master of Bronnweiler, Master of 

Trochtelfingen, International Gothic, Beautiful Style 
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